

## &gt; 聚焦

姚安县着力提升基层党组织政治功能和组织力

## 争创“五面红旗”激活发展动能

本报记者 吕瑾 通讯员 段莹

“听说村里争创到了‘乡风文明红旗村’，乡亲们都很高兴，这是全村党员群众齐心协力谋发展谋幸福的成果，也是县委、县政府对我们村多年来党建引领乡村振兴工作的肯定。”近日，在楚雄彝族自治州姚安县举办的“五面红旗”表彰大会上，姚安县太平镇各苴村党支部书记、村委会主任周才自豪地说。

“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，晴天一身土，雨天一身泥”，曾经是各苴村的真实写照。可仅几年光景，各苴村就借助“五面红旗”争创活动，撕掉了“脏乱村”的旧标签，喜焕“文明乡村”新颜。如今走进各苴村，纵横交错的水泥路光洁平整，道路两旁绿树成荫，庭院物件摆放井然有序，微风拂面、鸟语花香。

各苴村只是姚安县开展“五面红

旗”争创活动的一个缩影。近年来，姚安县着力推动党建引领乡村振兴全面提质增效，在全县77个村（社区）中开展产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕“五面红旗”争创活动，不断提升基层党组织政治功能和组织力，激活乡村振兴发展新动能。

为推进争创活动精准有效开展，姚安县科学分类制定创评标准，把党建工作成效好不好作为参评红旗村“入场券”，把班子运转好、支部建设好、队伍管理好、作用发挥好、示范引领好作为创建的“硬指标”。找准乡村振兴着力点，坚持高标准制定争创指标，对“产业兴旺红旗村”，制定特色产业化、基地标准化、发展规范化、效益最大化标准，设定种植比例、养殖存栏、主导产业等个性指标；对“治理有效红旗村”，制定治理体制有效、法制

教育有效、行为规范有效、治理手段有效、治安管理有效标准，设定普法学法次数、监控覆盖率、化解矛盾纠纷成功率等个性指标。优化评选程序，由县委组织部、县农业农村局、县乡村振兴局等10余家部门组成县级联合评审组，按照行业初评、联合评选、县委审定、结果公示等7个环节，通过逐级审核把关，严格实地考察，最终在全县评选出“红旗村”22个。

“我们采取以奖代补方式，将争创成果与村（社区）干部待遇直接挂钩，激励干部夺红旗争先锋。”姚安县委组织部副部长刘学琼介绍，为激励村干部夺红旗争先锋，“每获评一面红旗，所在村（社区）‘两委’干部待遇每人每月上调200—500元，并给予1名村（居）民小组长一次性发放1000元奖励。”在第一批“五面红旗”争创中，姚安县共有122名

村干部享受到增资待遇。

夺到“红旗”并非一劳永逸，“红旗村”还实行动态管理。姚安县委通过开展季度督查调研、巡视巡查、党建述职评议等方式实时检验创评成果，形成常态化考评监督机制，对创评效果好、工作推进好的村党组织书记择优推荐进入乡镇党政班子；对思想松懈、工作滑坡的村干部定期进行提醒谈话、限时整改，对整改不力的一律“摘旗”，取消荣誉称号和奖金奖励。

目前，姚安县“五面红旗”争创活动与乡村振兴、基层治理、人居环境整治等重点工作互促融合、齐头并进，城乡面貌大幅改善，群众生产生活水平显著提高，乡村振兴步伐更加稳健。全县77个村集体经济收入全部达到10万元以上，农村居民人均可支配收入达14591元，同比增长13.2%，增幅居全省第一。

## &gt; 见闻

## “红黄黑榜”评出机关党建新气象

今年以来，丽江市永胜县全面落实作风革命、效能革命“争一流、促跨越”行动要求，结合实际，探索推行“红黄黑榜”评比机制，扎实推进机关基层党建工作提质增效。

永胜县通过制定实施“红榜”“黄榜”和“黑榜”三个次评选，有序推进“模范机关”创建。从9月开始，每月15日之前对县直9个党（工）委及县委、县直机关工委所属的51家县直单位进行量化评比，得分前5名的为“红榜”，最后5名为“黑榜”，对存在可通过立行立改即可实现网上党支部达标情况的列为“黄榜”。“红黄黑榜”评比结果与部门（单位）年度党建工作考核、党务工作者年度考核等挂钩，年度考核评先评优时优先考虑2次以上列入“红榜”的部门（单位），对2次以上列入“黑榜”的，领导班子年度考核取消评优资格，单位主要领导、分管负责人及党务工作者取消评优资格。

截至目前，永胜县已开展2次“红黄黑榜”评比，共评出“红榜”单位10个、“黑榜”单位10个。

本报记者 李文诗 通讯员 文世哲

## 清廉机关建设走深走实

近年来，新平彝族傣族自治县纪委监委全力建设清廉模范机关，将党建与廉政教育、执纪执法、审查调查、巡察工作等业务紧密结合，从纪委监委、机关党总支、基层党支部3个层面，打造政治过硬、学习过硬、组织过硬、业绩过硬、队伍过硬的“五个过硬”模范机关。

以“支部一支部”为抓手，开展巡察专员大讲堂、年轻干部大讲堂等特色课堂；以“一月一主题”为载体，组织辨析式测试、业务技能竞赛、家风分享等活动；以“一楼一廊一墙”为阵地，打造廉洁文化、党建主题墙，通过多种形式多角度全领域构建常态化学习机制，推动党建与业务同频共振、相互促进。

据介绍，该县纪委监委将持续走深走实“我为群众办实事”实践活动，聚力解决群众急难愁盼，发挥好监督保障执行、促进完善发展作用。同时，组织开展“我是党员志愿者”“我为群众解难题”等活动，鼓励和引导党员干部主动亮身份、践承诺，着力解决群众的烦心事、揪心事、闹心事。

本报记者 李苏榕 通讯员 耿蓉

## 警校地联动 护航青春路

今年以来，昆明市公安局分局吴家营派出所党支部根据辖区6所高校在校师生14万余人、占辖区实有人口63.6%的实际，创新工作法，擦亮“心系桃李·警映梨香”党建品牌。

吴家营派出所党支部坚持以高质量党建领航派出所队伍建设为目标，推行亮身份、亮承诺、亮先进“三亮”活动，推动派出所队伍建设高质量发展。构建“警校地”“三通四长”联动机制，实现“快接快处”警情。

同时，借力“大学城辉哥”品牌效应，推动警力前置、服务前移，解决“一层纸”“一分钟”“一公里”问题；借力“青春守护者联盟”品牌效应，开展宣防组建、反诈网络直播、反诈骗征集、反诈网红培树等系列活动，织密高校反诈“防护网”。截至目前，接报涉高校的电诈警情同比下降42.7%。

吴家营派出所党支部还创新开展寄出“一封温馨提示信”、发放“一条知识短信”、拍摄“一部微视频”和走进高校课堂“一场讲座”“五个一活动”，构建派出所与学生“三级微信群”，“警校地”联动维护高校安全稳定。

本报记者 殷洁

## &gt; 基层实践

## 洱源县——

## “三步走”推行村级组织“大岗位制”

洱源县把推行村级组织“大岗位制”作为一项重要政治任务来抓，把稳改革正确方向，通过“三步走”，精心谋划、精细摸排、精准研判，激活村（社区）干部干事创业激情，提升村级组织运转效率。

选出“人”来定职责。规范岗位职责，统一按正职、副职、委员设置三类岗位，每个建制村与社区纳入“大岗位制”管理，干部分别控制在7人与9人以内。根据各村（社区）人数和工作量，设定1至3人不等的“委员”岗位。合理整合岗位，将治保主任、司法调解员等17个公共管理服务型岗位纳入村级组织“大岗位”管理，由县级核定的村（社区）干部职数范围内的“两委”班子成员合理兼任。明确职责任务，实行村党组织领导下的分工负责制，各村逐一制定岗位职责分工及职责任务清单，统筹提升待遇。

开出“方”来严管理。严抓日常管理，落实坐班值班制度，纳入“大岗位制”管理的村（社区）每月在村工作时间不少于20天，实现事事时时有人管；督促村干部树立纪律意识，进一步严肃工作纪律，

本报记者 秦蒙琳 通讯员 许月攀

## 思茅区——

## 推进城市社区精细化管理

“北郊社区原有居民2.99万户6.82万人，服务半径大、管理难度高。社区规模优化调整后，北郊社区被划分为三个社区，每个社区服务人口减少，资源配置更加优化，服务管理更加精细。”说起优化社区设置后的变化，普洱市思茅区北郊社区工作人员体会颇深。

今年以来，思茅区探索实施社区精细化管理模式，充分整合资源、激活要素，细化权责清单，强化组织保障，为社区减负增能，推动社区资源配置、权责任务、服务管理更趋合理，有效提升基层治理水平。

将中心城区原有的18个社区划分为24个社区，新增振兴社区、学府社区、玉屏社区、茶源社区、茶南社区和茶马古道社区。调整后，社区平均服务人口由原来的4万人降至1.6万人，进一步解决了管理负荷过重的问题，实现社区资源配置与管理服务任务相匹配。同时，加强社区服务力量建设，思茅街道新成立3个社区均实现书记、主任“一肩挑”，“两委”委员平均年龄38岁，大专及以上学历占92%。

思茅区挂牌成立社区管理服务中心，作为管理社区事务的专职部门。成立

本报记者 沈浩 通讯员 胡蕊

## 官渡区东郊路社区——

## 办好“民生小实事”

孩子户外活动时不慎跌倒，到社区报到的昆明公路分局机关党支部“接单”，量身定制安装了防护栏。基础设施全部敲定后，社区又积极协调第三方健身器材公司，安装了多样化的健身器材，真正把实事办实。

健身广场旁的小花园红土裸露，地下铺有大量碎石，杂草丛生。社区党总支通过党组织服务群众项目，购买了绿植，同时组织“双报到”党员对小花园及废弃绿化带进行整体“增绿”改造提升。

健身场所建好后，居民活动多了，但小区照系统年久失修、路灯昏暗，居民常常“抓瞎”。为此，社区党员自发购买了LED太阳能路灯，昆明公交集团第二公司党总支“接单”完成了太阳能路灯安装工作，明亮的路灯照亮了健身广场，更照在了居民的心坎上，“点亮”了他们的幸福生活。

项目实施过程中，社区党总支通过“协商在基层·共城面对面”等活动，对健身广场建设相关问题进行充分协商。同时，聚焦党建引领治理、党建赋能服务、党建凝聚民心，充分整合“大党委”成员单位，“双报到”单位党组织资源，推进“小事做细、做实、延伸服务”触角。

按照“宜绿则绿、不能绿化的进行硬化”原则，社区整合链接了“大党委”成员单位中建一局的优质党建资源，进行地面硬化改造，提升服务功能。改造后的场地高出地面30厘米左右，为避免老人和

本报记者 茶志福

## &gt; 党员风采

## 大围山国家级自然保护区河口管护分局局长张贵良——

## 坚守初心勇担使命

他是一名护林人、一名共产党员，长年奔波于滇南边陲的崇山峻岭之间，守护大围山生物多样性。这就是云南大围山国家级自然保护区河口管护分局局长张贵良。

“只有自己亲自看到了、记录了，才能掌握第一手资料。”2004年从原西南林学院毕业后，张贵良就来到河口县林草系统工作。在他的背包里，常备着照相机、望远镜、录音笔。他牵头建设全国第一个县级小种群植物园，共收集蕨类植物标本400余号1000余份，攻克了“云南金花茶的繁育技术”难题，出版专著2部，获得一项国家发明专利授权。

为有效保护野生动物，张贵良联合县森林公安局、海关等部门，严厉打击违法行，拯救各类野生动物活体1152只。在防火关键期，他不放过每片林地、

本报记者 陈长 本报记者 饶勇

## 大理弥渡密祉

## 党建引领打造农文旅融合示范品牌



通过农文旅融合创建,古村文盛路成为景区网红打卡点。



全力开展民族团结进步示范创建工作,创新打造“党建+民族团结”品牌。



茶马古道上的凤凰桥与文明阁

## 富宁:边界党建联盟守牢云南“东大门”

联防联控愈发密切、村民之间相处和谐，边界地区治安稳定、河湖治理有效推进……近段时间以来，文山壮族苗族自治州富宁县剥隘镇和广南壮族苗族自治州百色市右江区阳圩镇边界，发生了一系列可喜变化。这都源自富宁县积极实施边界党建联盟探索的生动实践。

富宁县剥隘镇素来有云南“东大门”和“出海口”美誉，一直以来，剥隘镇与邻省边界山同脉、水同源、语同音、民同俗，经济联系、人员交往十分密切。与广南阳圩镇结成跨省联防联控党建联盟后，两地高效推动“党建+河长制”“党建+疫情防控”“党建+基层治理”等工作，激发共治新动能。

今年5月，剥隘镇党委和阳圩镇群众自觉参与治河湖、护河湖、清河湖行动，形成“党建引领、党员率先”的治河护河合力。

“党建+河（湖）长制”共管共治，是剥隘镇与阳圩镇开展党建联盟的共同实践。党建联盟成立以来，双方党委始终坚持党的领导、群众参与、联防自治工作原则，为进一步破解省际边界治理难题，双方充分发挥网格优势，依托组团联村、“两委”联格、党员联户，成立接边地区纠纷联合调解委员会，建立乡镇定期会晤、边界治安联防联席会议，加强对省际矛盾纠纷动态监测。双方党建联盟成立以来，成功化解矛盾纠纷3起，稳控历史遗留纠纷7起。

本报记者 黄鹏